



# Коломяжские вести



№ 8 (210) АВГУСТ 2025 г.

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ КОЛОМЯГИ [www.mokolomyagi.ru](http://www.mokolomyagi.ru) <http://vk.com/mokolomjagi>

6+



## АЛЕКСАНДР БЕГЛОВ: НОВАЯ ШКОЛА НА ПЛЕСЕЦКОЙ УЛИЦЕ, ПОСТРОЕННАЯ ПО ПЕТЕРБУРГСКОМУ СТАНДАРТУ, 1 СЕНТЯБРЯ ПРИМЕТ ПЕРВЫХ УЧЕНИКОВ

**Введён в эксплуатацию новый корпус школы № 635 на Плесецкой улице в Приморском районе. 1 сентября он распахнёт свои двери для 550 юных петербуржцев**

В школу открыт набор с 5-го по 11-й класс, идёт приём документов. Здание возведено застройщиком в рамках социальных обязательств и будет безвозмездно передано городу.

«Дать детям все возможности для обучения и развития – приоритет правительства Санкт-Петербурга. За последние годы мы ликвидировали накопленный дефицит образо-

вательных учреждений. Наладили работу с инвесторами и застройщиками. Сегодня в ряде новых кварталов социальные объекты сдаются раньше заселения жилых домов. В 2025 году планируем ввести 30 школ в разных районах города. Все новые здания, где будут учиться наши дети, строятся по петербургскому стандарту – с бассейном, мощным спортивным ядром, лабораториями и творческими пространствами», – подчеркнул губернатор Александр Беглов.

В новом корпусе расположены актовый зал на 300 человек, большой и малый бассейны, просторная столо-

вая на 275 посадочных мест, высокотехнологичные лаборатории для углубленного изучения естественных наук.

Эффективно осваивать иностранные языки помогут лингафонные и мультимедийные кабинеты. Школьникам помогут определиться с будущей профессией. Им будут доступны две профориентационные программы – «Артист музыкального театра» и спортивно-техническая «Школа юных спасателей». Для этого в новом здании есть все технические возможности.

**Источник: <https://www.gov.spb.ru/press/governor/302991/>**



## НАБОР ПЕРВОКЛАССНИКА

**Накануне 1 сентября в нашем округе проходит ежегодная акция «Набор первоклассника». Юные жители муниципального образования Коломяги, идущие в первый класс, получают комплект канцелярских товаров, включающий всё самое нужное для начала занятий: тетради, альбомы, краски, карандаши, ручки и другие подарки, полезные для учебы**

Заместитель Главы МО Коломяги Владимир Иванович Когут и Глава местной администрации Сергей Владимирович Супрун поблагодарили родителей за воспитание замечательных детей и пожелали ребятам удачи и хороших оценок в новом учебном году.

По словам Главы МО Коломяги Сергея Эдуардовича Борисенко, «Такая акция давно стала доброй традицией муниципалитета. Мы стараемся помочь родителям первоклашкам подготовиться к началу учебного года, и хотим, чтобы их первые шаги в обучении стали для них радостными и увлекательными!»



## 1 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЗНАЙ ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! ШКОЛЬНИКИ, СТУДЕНТЫ, ПЕДАГОГИ И РОДИТЕЛИ!

Сердечно поздравляю вас с Днем знаний!

**1 сентября – это особенный день, символ нового учебного года, это время открытий, свершений и ожиданий.**

Тысячи юных горожан услышат звонок на урок. Для кого-то он станет первым в жизни, для кого-то первым за осень, но для каждого ученика одинаково значимым. Школьные и студенческие годы – одни из самых счастливых. Это главный труд на протяжении двух десятилетий жизни. Базовые знания, которые мы получаем за школьной партой, в будущем – крепкое подспорье.

В Санкт-Петербурге сегодня созданы максимально комфортные условия для учебы. Здесь есть учебные заведения на любой вкус: инновационные и школы с традициями, лицеи, колледжи, техникумы и конечно – лучшие вузы страны.

Наши учителя – это настоящие наставники, хранители мудрости и проводники в мир знаний. Ваша нелегкая, но благородная миссия заслуживает глубочайшего уважения. Благодарю вас за самоотверженный труд, терпение, любовь к детям и преданность своей профессии. Желаю вам неиссякаемой энергии, творческих успехов и талантливых учеников!

Родители – вы первые учителя для своих детей. Ваша поддержка, забота и участие важны для их становления.

Только вместе можно добиться главных высот.

**Дорогие школьники, студенты и все, кто получает образование!**

**Пусть этот учебный год станет для вас плодотворным и наполненным интересными событиями.**

**Желаю вам новых знаний, вдохновения и достижения поставленных целей.**

**С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ПЕТЕРБУРЖЦЫ!**

**Председатель  
Законодательного Собрания  
Санкт-Петербурга  
Александр Николаевич Бельский**

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

■ 7 августа 2025 года очередная партия гуманитарной помощи отправилась в зону боевых действий. Груз направился в разведывательно-штурмовой отряд «Балтика», действующий на Донецком направлении. Муниципалитетом МО Коломяги были переданы 19 FPV-дронов и один Mavic 3T. 9 августа груз прибыл на место и был передан бойцам. Они выразили искреннюю благодарность за столь необходимое оборудование.



В условиях, когда военнослужащие ежедневно сталкиваются с экстремальными условиями и высокими рисками, обеспечение их современным и надёжным оборудованием становится ключевым фактором успеха операций.

Бойцы нуждаются в нашей поддержке, и мы их не подведём.



В этом году мы впервые отмечаем День окончания Ленинградской битвы как официальный праздник – День воинской славы России!

■ 9 августа на Серафимовском кладбище состоялась торжественно-траурная церемония в память о всех героях и жителях блокадного Ленинграда. В ней приняли участие заместитель Главы МО Коломяги Владимир Дмитриевич Крылов и Глава местной администрации, участник СВО, Сергей Владимирович Супрун.



■ 9 августа состоялось выездное мероприятие для жителей МО Коломяги «Тайны старого Выборга».

■ 10 августа состоялось выездное мероприятие для жителей МО Коломяги «Кронштадт. Музей Военно-Морской славы России».



## РЕМОНТ ПРОЕЗЖЕЙ ЧАСТИ НА ГЛУХАРСКОЙ УЛИЦЕ ЗАВЕРШЕН



СТАЛО



БЫЛО

МО Коломяги провело ремонтные работы по адресу: улица Глухарская, дом 33. На данной территории выполнен ремонт асфальтового покрытия внутридворового проезда

До передачи земли в ведение муниципалитета, состояние дорожного покрытия оставляло желать лучшего – оно было разбитым и неровным, создавая неудобства пешеходам и автомобилистам.

МО Коломяги выражает благодарность жителям ЗА ПРОЯВЛЕННУЮ активность, неравнодушие и своевременность обращений!

### ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

#### Мужчины в моём возрасте не врут

Мужчины в моём возрасте не лгут –  
Им нет нужды, им врать неинтересно.  
Пусть горькой правды беспощадный жгут  
За кадыком иссохшим сдержит песню.

И пусть царапин на душе не счастье,  
Пусть не летать под облаками снова,  
Дороже чести, для мужчины – честь,  
Мужчина тот – кто ценит своё слово.

#### Август пианист

На востоке небо закручинило,  
Тучами затянут небосвод.  
Как всегда, печали бесприничные  
Косени закружат хоровод.

Для рыданий нет причины видимой,  
Зеленеют травы и кусты.  
И весна немного позавидует  
Буйству красок этой красоты.

Кроны клёнов бронзой позолоченной,  
Словно купола церквей, горят,  
На осинах, в чаще заболоченной,  
Докрещенский свадебный наряд.

Эта осень акварелью просится  
На промокший под дождями лист.  
В поднебесье птиц разноголосица,  
За роялем август-пианист.

#### Оборона Севастополя

Скрип гальки под солдатским сапогом,  
Бушлаты в белой каменной пыли,  
Отлаженный веками метроном  
Стучит, как медный колокол в груди.

Который месяц грохот канонад  
И бастионы в яростном огне,  
А колокол в груди звонит в набат,  
Как маки – капли крови на земле.

От бескозырок ленты скжав в зубах,  
С морской полосатою душой,  
Молитву про себя пробормотав,  
Идём в атаку чёрную волной.

Мы правнуки суворовских полков,  
Нам светит блеск нахимовских побед,  
Здесь никогда не будет чужаков,  
Здесь Русский Крым, и ваших прав здесь нет!

Александр Вшивков

### БЛАГОУСТРОЙСТВО КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

В период с 11.07.25 г. по 12.08.25 г. сотрудниками МКУ Коломяги были выполнены следующие работы:

Удаление граффити на детских и спортивных площадках по адресам:  
ул. Рябиновая, д. 16;  
ул. Вербная, д. 20/2;  
ул. Васильковая, д. 1;  
Земский пер., д. 8, к. 2;  
Земский пер., д. 11.

Ограничение доступа к неисправному оборудованию на детских и спортивных площадках по адресам:  
ул. 3-я линия 1-ой половины д. 53;  
Земский пер., д. 8, к. 2;  
ул. Репищева, д. 9;  
ул. Вербная, д. 17;  
ул. Вербная, д. 20/2;  
ул. Щербакова, д. 20/2;  
ул. Рябиновая, д. 20/2;  
Новоколомяжский пр., д. 12, к. 2;  
ул. Заповедная, д. 39.

Покос травы на ЗНОП МЗ по адресам:  
ул. Вербная, д. 10-12;  
ул. Вербная, д. 13;  
ул. Вербная, д. 20/2;  
ул. Афонская, д. 16;  
Новоколомяжский пр., д. 3;  
Новоколомяжский пр., д. 12, к. 2;  
Земский пер., д. 8, к. 2;  
ул. Репищева, д. 7;  
ул. Репищева, д. 9;  
ул. Репищева, д. 19-21;  
ул. Щербакова, д. 6;  
ул. Щербакова, д. 20/2.

Ремонт оборудования на детских и спортивных площадках по адресам:  
ул. Щербакова, д. 11;  
ул. Щербакова, д. 20/2;  
ул. Щербакова, д. 27-29;  
ул. Вербная, д. 20/2;  
ул. Рябиновая, д. 16;  
ул. Рябиновая, д. 20/2;  
ул. Васильковая, д. 1;  
Земский пер., д. 8, к. 2.

Подсыпка отсевом под качелями на детских площадках по адресам:  
ул. Главная, д. 31;  
ул. Вербная, д. 13.

Устранение аварийности холдным асфальтом по адресам:  
ул. Щербакова, д. 14, к. 1;  
ул. Щербакова, д. 14, к. 2;  
Комендантский пр., д. 61;  
ул. Вербная, д. 14;  
ул. Репищева, д. 11/9;  
ул. Репищева, д. 13, к. 1;  
ул. Парашютная, д. 65.

Уборка покрытия вокруг песочницы на детской площадке по адресу:  
ул. Репищева, д. 7;  
Земский пер., д. 8, к. 2;

Санитарная обрезка поросли на ЗНОП МЗ по адресам:

Новоколомяжский пр., д. 12, к. 2;  
ул. Вербная.

Покраска скамеек по адресам:  
ул. Вербная, д. 10-12;  
ул. Вербная, д. 21;  
ул. Репищева, д. 11/9;  
ул. Репищева, д. 13, к. 1;  
Земский пер., д. 8, к. 2.

Сборка и установка бетонных скамеек по адресам:  
пр. Королёва, д. 65;  
Шуваловский пр., д. 37;  
Комендантский пр., д. 51, к. 1.

Покраска оборудования на детских и спортивных площадках по адресам:  
ул. Афонская, д. 16;  
Новоколомяжский пр., д. 11;  
ул. Репищева, д. 9;  
ул. Вербная, д. 13.

Завоз песка в песочницы на детских площадках по адресам:  
ул. 3-я линия 1-ой половины д. 53;  
ул. Вербная, д. 18;  
ул. Вербная, д. 13;  
ул. Главная, д. 31;  
Земский пер., д. 8, к. 2;  
Земский пер., д. 11;  
ул. Афонская, д. 16;  
ул. Афонская, д. 24, к. 1;  
ул. Афонская, д. 24, к. 2;  
ул. Репищева, 19;  
ул. Репищева, д. 7;  
ул. Рябиновая, д. 20/2;  
ул. Щербакова, д. 6;  
ул. Щербакова, 11;  
ул. Щербакова, д. 27-29;  
Новоколомяжский пр., д. 12, к. 2.

Установка песочницы на детской площадке по адресу:  
ул. Афонская, д. 14.

Демонтаж качелей на детской площадке по адресу:  
ул. Новоколомяжский пр., д. 12, к. 2.

Сбор скошенной травы на ЗНОП МЗ по адресам:  
ул. Вербная, д. 20/2;  
ул. Афонская, д. 14;  
ул. Репищева, д. 19, к. 3.

Санитарная обрезка веток над оборудованием на спортивной площадке по адресу:  
ул. Щербакова, д. 27-29.

Уважаемые жители муниципального образования Коломяги!  
Если Вы заметили поломку на детской/спортивной площадке, или стали свидетелем порчи/кражи муниципального имущества – по возможности, зафиксируйте акт вандализма, напишите нам или позвоните по телефону: 454-68-70.

## ДЕНЬ ДВОРА НА ШУВАЛОВСКОМ



30 июля в жилом комплексе Шуваловский прошел уличный праздник, посвященный Дню Военно-Морского Флота России. Яркий и запоминающийся «День Двора» был организован муниципальным образованием Коломяги

Дети танцевали, участвовали в викторинах, угощались сладкой ватой и получали приятные подарки. Особое внимание было уделено конкурсам, связанным с историей флота. Дети соревновались в знании моделей кораблей и их названий. Среди упоминаемых судов чаще всего выкрикивалось гордое имя – «Аврора». Этот легендарный крейсер сейчас является примером «живой истории», важной частью культурного и исторического наследия нашего города.

Заместитель Главы МО Коломяги Владимир Иванович Когут отметил, что несмотря на сложную ситуацию в стране, праздники нужны всем, особенно детям!

Депутат Муниципального Совета Татьяна Александровна Наконечная рассказала, что в нашем округе живет много юных коломяжцев, которые собираются связать свою жизнь с Военно-морским флотом. Так, в МО Коломяги находятся две школы, целенаправленно развивающие данное направле-

ние. В «Морском лицее» открыты специальные инженерные классы по судостроительному профилю. А ученики кадетских классов школы № 253 им. капитана 1-го ранга П. И. Державина этим летом проходят морскую практику в яхт-клубе.

По словам жителей, «День двора» на Парашютной ул., дом 61 к.1 получился добрым, веселым и солнечным.



## ПАРАД КО ДНЮ ФИЗКУЛЬТУРНИКА



09 августа спортсмены и жители Санкт-Петербурга отметили «День физкультурника» грандиозным шествием на Крестовском острове

В параде приняли участие все 18 районов города. Представители каждой команды шли в шеренге по 10 человек и были одеты в фирменные футболки с логотипом своего района.

Ведущие праздника по громкоговорителю представляли каждый район и перечисляли его спортивные достижения.

В колонне Приморского района рядом со спортсменами маршировали представители муниципального образования Коломяги – заместитель Главы МО Коломяги Владимир Иванович Когут, депутат Муниципального Совета Андрей Юрьевич Рачковский и руководитель Аппарата Муниципального Совета Мария Александровна Легашова.

На протяжении многих лет наши сотрудники выступают в Санкт-Петербургской лиге корпоративного спорта, в том числе успешно сдают нормативы комплекса «ГТО».

Торжественное событие сплотило всех участников парада и вдохновило зрителей активнее заниматься спортом, чтобы на следующий год присоединиться к общему шествию.

## АФИША БИБЛИОТЕКИ № 7

12+

2 сентября, 12.00

### 145 лет со дня рождения Грина А. С. «Я пишу о бурях, кораблях, любви»

«Я пишу о бурях, кораблях, любви, признанной и отвергнутой, о судьбе, о тайных путях души и смысле случая» – это слова самого Александра Грина. Прочитав эти строки, мы понимаем, что разговор в библиотеке пойдет о жизни самого романтического писателя. И, конечно же, о его творчестве-знатоке феерии «Алые паруса» и романе «Бегущая по волнам». Кстати, какой жанр этих произведений? Возможно это поэтические, утонченные сказки?

Приходите, обсудим!

12+

16 сентября, 12.00

### 135 лет со дня рождения А. Кристи. «Жизнь, как детектив»

«Я люблю жизнь. И никакое отчаяние, адские муки и несчастья никогда не заставят меня забыть, что просто жить – это великое благо» – это слова классика британской литературы, но не Шекспира, а Агаты Кристи. Кстати, они оба одни из самых продаваемых авторов художественной литературы в мире.

Длинная жизнь писательницы полна удивительных, и даже детективных событий, о чём мы и расскажем на нашей встрече в библиотеке.

6+

20 сентября, 13.00

### Интерактивное занятие для детей об освоении Арктики «Макушка мира»

Не замерзнуть в краю вечной мерзлоты, увидеть полярную станцию, поздороваться по-эскимосски, и даже убежать от белого медведя (не переживайте, все под контролем) предстоит детям в библиотеке № 7!

А, может быть, мы даже на льдине поплаваем?

12+

21 сентября, 13.00

### Мы участвуем в акции «День дома!»

В библиотеке № 7 состоится встреча с Татьяной Даниловой, которая много лет профессионально занимается краеведением и знает о здешних местах больше старожилов.

Она расскажет о графине Елизавете Алексеевне Орловой-Денисовой, хозяйке Коломяжской усадьбы, в чьем бывшем имении находится наша библиотека, да собственно говоря и большая часть Коломяг. Вы же знаете, какие строки посвятил графине известный поэт Г. П. Данилевский? Выяснить, прав ли поэт, вы сможете, придя в библиотеку!

12+

23 сентября, 12.00

### «Александр Куприн. Границы творчества» – 155 лет со дня рождения А. И. Куприна

– Люблю среди вспышек – вдохновение,  
Среди чистых сердцем – Куприна.

Мало кому известны эти строчки из стихотворения Константина Бальмонта, но наверное все согласятся, что А. И. Куприн – талантливый писатель и удивительный человек. Он успел за свою жизнь побывать землемером, актером, певчим, врачом, охотником, рыбаком и даже цирковым артистом. Но самое главное – его яркие, эмоциональные произведения, способные вызвать сильные чувства – «Суламифь», «Поединок», «Гранатовый браслет», «Олеся».

Приглашаем всех, кому интересно творчество знаменитого писателя

6+

27 сентября, 13.00

### «А вы были в городе №?»

Неофициальный праздник – всемирный день туризма отмечается осенью, в сентябре.

Каждый из нас, даже самый отчаянный домосед, любит хотя бы смотреть в окно, начинающие туристы осваивают Ленинградскую область, а завзятые путешественники были, наверное, уже везде. Или нет?

На нашей встрече мы узнаем о достопримечательностях России, поделимся впечатлениями, где мы были, и что видели, и обязательно запланируем следующую поездку!

Ах, мир такой большой, надо успеть везде! Но все будет хорошо, путешествия продлевают жизнь.



Вербная улица, дом 19, корпус 1



417-41-44

НА ВСЕ МЕРОПРИЯТИЯ ТРЕБУЕТСЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСЬ.  
В АФИШЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ!

## ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

## Комар мал, да быка съест

Выли надо мной с утра,  
Вот же незадача!  
Это самки комара,  
(Я была на даче).

Днём забота, кутерьма:  
Огород, теплица.  
Нынче лето, не зима –  
Дождиком струится.

С сумерками, перед сном,  
Чтоб был свежим воздух,  
Распахнула я окно,  
Стало видно звёзды,

И заснула. Был ли риск?..  
Крепок сон мой первый.  
Но очнулась, слыша писк,  
Действовал на нервы.

Искусали мне лицо,  
Надругались лихо.  
Зуд совсем не от самцов,  
Злыдни – комарихи.

В бугорках щека и лоб,  
Кровь мою сосали!  
Впредь не доставали чтоб,  
Их казнить? Едва ли...  
Не убить их топором –  
Вес два миллиграмма.  
Понежней, не напролом!\*\*  
Жертвы, всё же, дамы.

\* Русская пословица.

\*\*Напролом – не считаясь с препятствиями, преодолевая силой. Толковый словарь русского языка.

## Зорче в красоту взглядишь

МАнят тысячи дорог,  
Но милей свой край.  
Дуй же, лёгкий ветерок,  
Солнышко, ласкай,

Посытай свои лучи,  
Душу согревай,  
Быстрый ручеёк, журчи  
И прохладу дай.

Озеро, зови водой  
Чистой, голубой.  
Луг, дари росу, покой  
Шёлковой травой.

Ты, клубника, не таись  
Под сухим листком...  
Пристальней в красу взглядишь,  
Что в краю родном

## по Божьему персту...

Радовались до поры –  
Солнце, нас не обходи!  
После длительной жары  
Прорвались и к нам дожди.

Жарило нас, как в аду.  
Видимо, пришла пора,  
И по Божьему персту\*  
Грянул ливень в шесть утра.

Дальше – больше, стая туч  
Заняла весь небосвод.  
Дождались. С небесных круч  
Дождик до сих пор течёт.

Перст Божий – (иноск.) – по указанию свыше. Толково-фразеологический словарь Михельсона

Наталья Пчелкина

## РЫЦАРСКИЙ, КРЕНДЕЛЬНЫЙ, ПОЭТИЧНЫЙ... И ВСЁ ЭТО – ВЫБОРГ



**В субботу, 9 августа, мы участвовали в очередной экскурсии, организованной МО Коломяги. На этот раз в Выборг. Пожалуй, один из самых европейских городов России – с неподражаемым скандинавским колоритом и уникальной историей**

Вроде бы и бывали в Выборге много раз... В самом деле, попасть туда не составляет труда: сел на электричку – и через два часа на месте. Но, как показывает опыт, попасть туда в составе организованной экскурсии или в ходе самостоятельной поездки – это два разных путешествия. А если за дело берётся наша родная местная администрация, то обязательно будет интересно, увлекательно и очень содержательно. Так вышло и на этот раз.

Свою «изюминку» в программу экскурсии внесло посещение Рыцарского дома. Это необычная туристическая локация в Выборге, посвящённая именно рыцарскому периоду бывшего скандинавского города.

Дом-музей интерактивный: во всём можно поучаствовать самому, примерить латы-кольчуги-шлемы, помахать боевым мечом (разумеется, с затупленными кромками, из соображений безопасности) или топором, посидеть на рыцарском троне, ощутить холодок и мурashki на спине от посещения комнаты пыток...

А экскурсантки из нашей группы примеряли средневековые платья и головные уборы, на несколько минут превращаясь в прекрасных грациозных дам, за благородные имена которых когда-то сражались на дуэлях и преклоняли колена в благоговении...

Как всегда – интересная обзорная экскурсия по городским улицам, где мы смогли увидеть все самые знаковые достопримечательности города – Круглую, Ратушную и Часовую башни, храмы, Ратушную площадь с памятником основателю города Торгильсу Кнутссону, другие памятники истории и архитектуры, необычные достопримечательно-

сти и просто интересные места. Особая локация – отреставрированный Выборгский замок с башней святого Олафа. Количество туристов, желающих попасть туда в субботний день, просто зашкаливало. Но даже посмотреть на него с набережной – тоже очень классно.

Перечислять всё, что мы увидели в этот день и о чём услышали, можно очень долго. Спасибо экскурсоводу Ларисе Йонасовой за увлекательные рассказы! Как всегда, профессионально, свежо, интересно!

Ну и как же побывать в Выборге, не отведав знаменитого выборгского кренеля? Цены, правда, «сильно туристические», но тут, как говорится, дело не в утолении голода, а в ощущении аутентичного вкуса средневекового города. За это никаких денег не жалко.

Кстати, так совпало, что нам удалось прикоснуться в этот день не только к средневековой, но и к новейшей истории нашей страны. Когда только приехали в город – заметили на улицах людей в военной форме времён Великой Отечественной войны. Как оказалось, в этот день здесь проводилась военно-историческая реконструкция «Освобождение Выборга»,

посвящённая 81-й годовщине освобождения города от гитлеровских оккупантов. Само действие мы не увидели, но хорошо услышали с набережной: раскаты взрывов и стрельба были, что называется, самыми настоящими. Приятно, что память о Великой Победе жива, она бережно хранится и почитается.

Прекрасным финалом нашей экскурсии стало посещение государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника «Парк Монрепо» на севере Выборга. Это единственный на сегодня в России скальный пейзажный парк, расположенный на берегу бухты Защитной Выборгского залива, на острове Твердыши.

Парк прекрасный. Он наполнен историей и красотой, великолепными пейзажами, буйной зеленью и массой достопримечательностей. Рассказывать о нём общезвестные факты нет смысла – его надо видеть, пройти собственными ногами и увидеть собственными глазами. Место во всех смыслах обязательное к посещению. И да – он полностью оправдывает своё название. Монрепо (Mon Repos) в переводе с французского значит «мой покой», «моё отдохновение». И действительно: после прогулки по парку ощущаешь удивительное умиротворение, покой в душе. Наверное, так и должна действовать на человеческое сознание истинная красота.

Огромное спасибо всем организаторам экскурсии! И особенные слова благодарности – Марине Борисовне, руководителю группы. За всё: за высокий профессионализм, душевность и человечность.

Не сомневаемся, что местная администрация МО Коломяги в ежедневном режиме делает множество нужных и полезных дел для жителей муниципалитета. И организация экскурсий, подобных субботней поездке в Выборг – очень важная их часть. Это воспитание патриотизма, уважение к истории Отечества, эстетическое и просто физическое удовольствие – видеть, внимать, ощущать радость от знакомства с самыми интересными местами Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

**Низкий поклон и безмерная благодарность за такую возможность.**

**Олег Пономарёв, житель Коломяг**



## ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ИЮЛЬСКИХ ЮБИЛЯРОВ!

## Наши 95-летние юбиляры

**ОПАРИНА Евдокия Сергеевна**  
**ТРАВИНА Александра Андреевна**

Наши 90-летние юбиляры  
**ВЕЛЬТЕ Людмила Михайловна**  
**СМИРНОВА Нина Ивановна**

Наши 85-летние юбиляры  
**КОВАЛЬ Вера Александровна**  
**КОВАЛЬ Ирина Владимировна**  
**МАРЧУК Петр Степанович**

## НИКОЛЕНКОВА Галина Дмитриевна

**НОВАК Тамара Ильинична**  
**РЫЖКОВА Тамара Андреевна**

Наши 80-летние юбиляры  
**ВЕЛИЧКО Людмила Васильевна**  
**ВЫСОЦКАЯ Алевтина Дисановна**

**ЕГОРМИН Андрей Евгеньевич**  
**ИВАНОВА Лидия Михайловна**  
**СМИРНОВА Ольга Александровна**  
**ФЕЛЬГИНДЕР Эстер-Стелла Михайловна**

## Наши 75-летние юбиляры

**АЛЕКСЕЕВА Таисия Ефимовна**  
**ДЕРЯБИНА Татьяна Михайловна**

**ЖУРАВЛЕВА Светлана Владимировна**  
**ПАСЕЧНИК Елена Сергеевна**

**ПОЛУЯН Нина Федоровна**  
**ПОНОМАРЕВА Любовь Ивановна**  
**СТРОГОВ Виктор Константинович**  
**СУПРУН Валентина Ивановна**  
**ХАРИТОНОВ Владимир Васильевич**

## ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ В ДУХЕ САМУРАЕВ: ОТ ФИЗИЧЕСКОЙ СИЛЫ К ДУХОВНОМУ СОВЕРШЕНСТВУ



**История семьи Талиповых напоминает нам простую истину о том, что мечты имеют свойство сбываться, особенно, если стремиться к постоянному саморазвитию и сохранять гармонию в своем доме. Их повседневная жизнь может служить ярким примером для всех молодых пар, стремящихся создать крепкий брак и вырастить успешных детей**

Руслан и Лариса встретились 13-летними подростками в Ленинграде. Они росли бок о бок – общая дворовая компания, соседние школы, один вуз и магистратура. Несмотря на то, что они шли все детство и юность вместе, их женитьба стала удивлением для друзей. Казалось бы, первое чувство редко длится долго, но в их случае оно стало основой крепкого брака.

Оба выросли в небольших семьях, и сами не думали, что у них получится такая многодетная семья. За 18 лет совместной жизни у Талиповых родилось пятеро замечательных детей, имена которых начинаются на букву «А», словно подчеркивая их стремление быть первыми во всем.

Старший сын Артем – гордость родителей и пример для подражания младшим детям. Родители шутят называют его «губкой», ведь он впитывает в себя абсолютно все увлечения, и живет по принципу папы: «Всегда говори: «Да»».

В свои 16 лет Артем успел добиться значительных успехов сразу в нескольких областях: активно занимается айкидо, серьезно увлечён музыкой, освоил искусство метания ножа. В дошкольном

возрасте мальчик выступал в ансамбле «Перезвон» и даже ездил вместе с ним на гастроли в Германию. Усердие и трудолюбие Артема помогли ему совсем недавно поступить в престижное музыкальное училище имени Н. А. Римского-Корсакова, где он будет учиться играть на редком инструменте – фаготе.

Артем давно привык к серьезной нагрузке. Мало кто может похвастаться обучением в четырех школах одновременно. Помимо средней общеобразовательной и школы боевых искусств, он умудрился поступить сразу в две музыкальные школы. На семейном совете решили, что его способности и энергия позволяют совмещать учебу в музыкальной школе № 38 на отделении духовых инструментов и в школе искусств им. Г. В. Свиридова на классе аккордеона.

Музыкальное путешествие Артема также привело его к фортепиано и флейте. А на саксофоне, вдохновившись музыкой Кенни Джи, играл целых три года до тех пор, пока педагоги оркестра не предложили освоить мальчику фагот, остро нуждающийся в исполнителях.

Свой спортивный путь старший сын начал с футбола, но постоянные травмы заставили искать альтернативу. Затем последовало плавание, которое постепенно уступило место айкидо.

За девять лет тренировок айкидо Артем добился значимых побед: в 2024 году взял сразу все три золотые медали на Первенстве Санкт-Петербурга, а в 2025-м стал победителем на Международных Играх Айкодо, проходивших впервые в истории нашей страны в Москве. В них участвовали около 250 спортсменов из 21 страны мира, включая Японию – родину этого боевого искусства.

Не только победа, но и само участие в Играх стало для мальчика полной неожиданностью. За 3 месяца до соревнований он перенес операцию на колене из-за повреждения мениска. Тренеры советовали воздержаться от состязаний. «Какие соревнования?! Ты лучше до спортзала дойди», – говорили они ему. Но Артем сумел восстановиться и проявить настоящий характер чемпиона, продемонстрировав феноменальную ско-



рость выполнения приемов: 20 техник за 1 минуту 27 секунд!

Отец Артема, Руслан, проводит сравнение с выдающимся борцом греко-римского стиля Александром Карелиным, который выигрывал Олимпийские игры и чемпионаты мира, выступая с серьезными травмами, и даже со сломанными ребрами.

Все остальные дети – Артур, Альберт, Ариана и Амир также вовлечены в занятия спортом и музыкой. Артур уже 5 лет осваивает в музыкальной школе игру на ударных инструментах и является, как и старший брат, участником школьного оркестра, а вот Альберт только начинает свой музыкальный путь – с сентября он с гордостью присоединится к юным трубачам. Как признается отец семейства, талант вовсе не играет решающей роли: «Можно научиться всему. Именно ежедневная работа над собой делает возможным достижение любых целей». По мнению Руслана, музыка не только усиливает когнитивные способности за счет развития нейронных связей, но и помогает ребенку расти разносторонне развитой личностью. Он сравнивает воспитание детей с традициями самураев, где боевые искусства гармонично сочетались с искусством каллиграфии и музыки.

Лариса всегда мечтала о дочери, но ей пришлось немного подождать. Ариана стала четвертой – пока еще единственной дочкой в семье. По мнению родителей, расти одного ребенка сложно, второго сложнее, зато с третьим становится уже легче. Важно отметить, что Руслан и Ларисаправля-

ются сами, не перекладывая воспитание младших на плечи старших детей.

Семья проводит много времени вместе. По выходным они часто отправляются на занятия в Воскресную школу Исаакиевского собора, где общаются друг с другом, делятся своими успехами и строят планы на будущее. При школе есть хор и театральная студия, которые посещают не только дети, но и Руслан. Отец семейства также недавно окончил программу ЕМВА, получил спортивный разряд и уверен, что в семье важен пример родителей и старших детей. Ведь как можно призывать ребенка к активному образу жизни, если сам проводишь все свободное время, лежа на диване?!

Супруги вместе с детьми участвуют в городских забегах, уделяют много времени образованию, занимаются волонтерской деятельностью и не раз становились победителями конкурсов, проводимых муниципалитетом. Имея множество интересных хобби, успевают и работать, а также являются активными послами Политеха. Руслан занимается руководящей должностью в сфере ИТ, а Лариса ушла в длительный декрет с должности замначальника отдела крупного банка.

В 2024 году супруги Талиповы были награждены знаком благоверных князя Ярослава и княгини Анны за многодетность.

Такая энергичная семья наглядно демонстрирует каждому, что самое важное богатство – это крепкие семейные узы, совместный досуг и активная жизненная позиция!

**Мария Легашова**



Александр Карелин и Руслан Талиев

## УДИВИТЕЛЬНАЯ САМАРА ГАЗЕТА ПУТЕШЕСТВУЕТ



**Мы едем в Самару. Маленькое и уютное купе, озаренное заходящим солнцем. Биение сердца, ожидающего приключений в новом городе – Самаре, вторит стуку колес тяжелого поезда дальнего следования. Вот и спустилась над поездом ночь. В потемках мелькают деревеньки, поля и обширные дремучие леса великой нашей земли русской. Издали они кажутся огромными зелеными холмами, уходящими вдаль. И вот леса теряются в ночной мгле, и слышатся только непрерывный и убаюкивающий стук колес: «чух-чух, чух-чух...». Все засыпает в ожидании незабываемых впечатлений и чего-то нового и интересного, что ждет нас в городе на Волге**

И вот долгожданное объявление: «Уважаемые пассажиры, поезд прибывает на станцию Самара». Счастью нашему нет предела!

Самара – большой город с очень разнообразной архитектурой. Здесь можно встретить как высотные и новые здания, так и двухэтажные домики совсем рядом друг с другом. Если пойти вглубь города, можно встретить множество красивых и необычных зданий. Большое количество домов в Самаре построено в стиле модерн. Не случайно здесь расположен и музей модерна, так как этот стиль оказал значительное влияние на застройку города. Эти здания из кирпича и дерева поражают своей красотой и декоративными деталями в архитектуре. Ходя по улицам города, невозможно заскучать, так как каждое здание поражает своей индивидуальностью и необычностью. Линия домов образует как бы лоскутное разноцветное одеяло. Это одеяло становится еще пестрее и интереснее, когда смотришь на город с Волги. В Самаре есть речной вокзал, откуда отправляются теплоходные экскурсии, и с кораблика можно созерцать пестроту домиков и величие самарских достопримечательностей – таких, например, как Иверский монастырь, построенный

из красного кирпича с белыми узорами на окнах. Он впечатляет своей тишиной и умиротворением посреди шумного города. Также рядом расположена площадь Славы – большое пространство на холме, где посередине возвышается огромная стела. В Самаре совсем недалеко от набережной расположен собор Святой Софии. Он поражает своей красотой, изяществом и легкостью. Собор спроектирован так, что кажется, будто он стремится ввысь и готов достать до ясного самарского неба. Внутри он будто наполнен светом и чистотой. Стены собора искусно расписаны фресками в светлых, спокойных цветах. Особой достопримечательностью Самары считается расположенная на набережной стела «Ладья». Она является символом города и олицетворяет собой величие и вместе с этим легкость. Ладья будто рвется вперед и не желает оставаться на месте, подгоняя волжским ветром. Это не зря, так как Самара – не только город с достопримечательностями и красивыми домами, но и в технологиях и производстве не отстает. Совсем недавно в городе благоустроили набережную протяженностью более 4 км. Это самая большая набережная среди всех волжских городов. Гуляя по ней, встречаешь интересные скульптурные композиции: «Бурлаки на Волге», памятник Сухову из к/ф «Белое солнце пустыни» и другие. В Самаре хорошо развита промышленность. К примеру, в Самаре расположен знаменитый Жигулевский завод, где производят одну из визитных карточек города – жигулевское пиво, за которым выстраиваются целые очереди из туристов и местных жителей, желающих отведать этот напиток.

Также в Самаре есть гидроэлектростанция, которая снабжает город электричеством с 1900 года.

Ещё в Самаре можно попробовать необычное жареное мороженое. Приезжайте в Самару и можете даже наблюдать за процессом приготовления этого вкуснейшего блюда. Также на протяжении всей набережной есть палатки с различными лакомствами, в том числе с местной продукцией.

Самара – замечательный город для отдыха летом. Здесь есть все! От пляжного отдыха до интересных культурных программ на любой вкус. Здесь расположен бункер Сталина, филиал Третьяковской галереи и музей-усадьба семьи Толстых, рядом с которым стоит Буратино, чей нос уже стал золотым благодаря туристам.

Путешествие по Самаре – это настоящий квест, так как у многих достопримечательностей города находятся маленькие человечки-шлёттуны. Таким образом, посещая различные места города, можно познакомиться с этими удивительными существами, узнать их характер и особенности. Они ждут и вас!

Я осталась очень довольна посещением этого города и советую посетить его каждому.

**Анастасия Агафонина, 16 лет**



## ЮРИДИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

### Перевозка детей в автомобиле: требования к детскому креслу стали строже с 26 июля 2025 года

(Постановление Правительства РФ от 16.07.2025 N 1071)

Правительство утвердило определение детской удерживающей системы (устройства). Это конструкция для перевозки ребенка в автомобиле в целях снижения риска причинения вреда его жизни и здоровью. Она должна соответствовать требованиям техрегламента о безопасности колесных ТС (п. 1 изменений).

Лямки, гибкие элементы с пряжками, адаптеры, фиксаторы, накладки на ремни безопасности и иные аналогичные предметы к удерживающим системам относить не будут.

Напомним, за нарушение правил перевозки детей водителю грозит штраф 3000 руб.

### Предоставлены льготы по уплате госпошлин при обращении в суд родителей детей с ментальными расстройствами, а также в случае нотариального удостоверения договоров дарения недвижимости между близкими родственниками

(Федеральный закон от 23.07.2025 N 231-ФЗ)

В статьи 333.36 и 333.38 части второй Налогового кодекса Российской Федерации внесены изменения, согласно которым:

– от уплаты госпошлины при обращении в суд освобождены родители (законные представители) детей-инвалидов, инвалидов с детства – по заявлению об ограничении дееспособности, о признании гражданина недееспособным, об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами;

– предусматривается скидка 50% при уплате госпошлины за нотариальное удостоверение договоров дарения недвижимого имущества между членами семьи и (или) близкими родственниками.

### С 1 августа Социальный фонд России увеличит страховые пенсии россиян

С 1 августа СФР проведет беззаявительный перерасчет страховых пенсий для работающих пенсионеров.

Прибавку к пенсии получат те пенсионеры, которые продолжали официально работать в 2024 году, и за которых работодатели уплачивали страховые взносы.

Сумма страховых взносов зависит от заработной платы, поэтому прибавка у каждого работающего пенсионера будет индивидуальна исходя из стоимости пенсионного коэффициента установленного к выплате. Максимально можно получить три пенсионных коэффициента.

Граждане, которым в июле исполнилось 80 лет, со дня достижения 80 лет будут получать фиксированную выплату к страховой пенсии в двойном размере – 17 815,4 рубля вместо базовых 8 907,7 рубля. Если пенсионер получил в июле нынешнего года I группу инвалидности, ему также со дня установления I группы инвалидности будет произведен перерасчет размера фиксированной выплаты. Размер фиксированной выплаты увеличится на 8 907,7 рублей. Гражданам, достигшим 80 лет, и инвалидам I группы также устанавливается надбавка за уход: к страховой пенсии – в размере 1 314 рублей, к государственной пенсии – в размере 1 377 рублей. Обе надбавки введены в нынешнем году: с 1 января и с 1 апреля соответственно. В дальнейшем они будут ежегодно индексироваться. Те, кто получил право на эти надбавки в июле, также начнут получать их с августа.

Однако необходимо помнить, что прибавка к пенсии выплачивается только по одному из оснований. Например, если 80 лет исполняется инвалиду I группы, надбавки за возраст ему не полагается, поскольку он уже получает фиксированную выплату

в двойном размере и надбавку на уход. Надбавка за уход не устанавливается инвалидам с детства I группы, которые уже получают ежемесячную выплату к пенсии в связи с уходом за ними со стороны родителей либо опекунов.

### В Федеральном законе «О молодежной политике в Российской Федерации» закреплено понятие «студенческая семья»

(Федеральный закон от 23.07.2025 N 258-ФЗ)

Установлено, что студенческая семья – это категория молодой семьи, в которой оба лица, состоящие в браке, в том числе воспитывающие ребенка (детей), либо лицо, являющееся единственным родителем (усыновителем) ребенка (детей), в возрасте до 35 лет включительно являются обучающимися по образовательным программам среднего профессионального образования и (или) образовательным программам высшего образования.

Поправками уточняется, что меры государственной поддержки, предусмотренные законодательством РФ, будут оказываться в том числе студенческим семьям вне зависимости от оказания мер государственной поддержки молодым гражданам – членам таких семей.

Минобрнауки России наделяется полномочиями по разработке и утверждению рекомендаций по поддержке студенческих семей по согласованию с Минпросвещения России, Минтрудом России и Росмолодежью.

### Внесены изменения в Правила предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение (строительство) жилья и их использования, утвержденные постановлением Правительства от 17 декабря 2010 года N 1050

(Постановление Правительства РФ от 12.07.2025 N 1048)

В частности, первоочередное право на получение социальной выплаты в рамках мероприятия по обеспечению жильем молодых семей закреплено также за неполными молодыми семьями, состоящими из не вступившей (не вступившего) в повторный брак супруги (супруга) и одного ребенка и более лица, погибшего (умершего) в период участия в специальной военной операции.

Кроме того, внесенными изменениями предусматривается, что высший исполнительный орган субъекта РФ вправе установить для участия молодых семей в мероприятии дополнительное требование о постоянном проживании на территории субъекта РФ в течение определенного периода времени.

### Подписан закон об увеличении размера пособия по беременности и родам для женщин, обучающихся по очной форме обучения

(Федеральный закон от 23.07.2025 N 249-ФЗ)

Расчет пособия будет осуществляться исходя из величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленной в субъекте РФ, а не из размера стипендии, как это было ранее. Полномочия по назначению и выплате пособия передано Социальному фонду России.

Федеральный закон вступает в силу с 1 сентября 2025 года.

### Закон о повышении ряда госпошлин и появления новых вступит в силу с 1 сентября 2025 года

(Федеральный закон от 31.07.2025 N 271-ФЗ)

За выдачу водительских прав нужно будет платить вдвое больше, чем сейчас. Вырастут госпошлины за предоставление пластикового СТС, госномеров и т. д. Появятся новые платежи в сфере труда иностранцев.

**Мария Владимировна Рошина, главный специалист-юрист-консультант аппарата Муниципального Совета МО Коломяги**

## ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ «РАКЕТА»

(Окончание. Начало в газете «Коломяжские вести», июль № 07, 2025)



За первой сменой наступила вторая. Практически все дети, если не считать небольшое пополнение, перешли из первой смены. А вот воспитательницу Зою, с которой мы общались по-свойски, легко и просто, перевели на другой отряд. А к нам поставили новую – Ирину Геннадьевну, такую же, как и Зоя, первокурсницу из нашего института. Только, в отличие от Зои, она сразу обозначила дистанцию. Несмотря на то, что была она младше, ни разу не возникло желания назвать ее по имени, строго по имени-отчеству, словно заслуженному педагогу с двадцатилетним стажем. Мы работали формально безупречно, она была очень заботливой воспитательницей, как наследка возилась с детьми, я организовывал мероприятия. Но такого взаимопонимания, какое было с Зоей, не возникло. Совместная интересная работа не получилась – каждый двигался своим курсом, вроде рядом, но не пересекаясь. Были такие же, как и в первую смену, веселые игры и развлечения, чаепития и танцы, но все немного по-другому.

И еще одна тема развивалась параллельно основным лагерным событиям. По аналогии с Митрофановой, племянницей важного дядя из фильма «Добро пожаловать», когда после неожиданного ее появления в самых ненужных местах, начальник лагеря знал все подробности, и в нашем лагере завелся персонаж, бывший в курсе всех событий – сторож Белова. Уже с первых дней мы четко уяснили, что все наши действия под неусыпным контролем. Сыщицкий дар сторожа Беловой поражал. Мы не могли взять в толк, как она узнавала в мельчайших подробностях обо всем, что происходит в лагере. Даже о том, что случалось поздно вечером далеко от территории на берегу залива. Что там залива, даже о том, что было за замочной скважиной. А потом начальница, тыча в нос докладными сторожа Беловой, устраивала разнос и грозилась уволить. И увольняла. Действительно, работала в лагере сторож, женщина столь простая, неприметная и непримечательная, что ее облик никоим образом не соответствовал той тайной и всемогущей роли, которую ей приписывали. Но постепенно «пазл» сложился, ни для кого уже не было секретом – кто реально следит и подсматривает, а потом от имени сторожа Беловой клепает докладные.

Противостояние увеличивалось, постепенно перерастая в конфликт, в который были вовлечены и молодые студенты, и более старшие педагоги. Только местом сбора заговорщиков вместо тесного пространства под трибуной линейки, стала наша сторожка. Как-то поздним вечером, практически ночью, мы собирались, чтобы обсудить обстановку. В разгар наших дебатов из-за плотно зашторенного окна с улицы раздался громкий и раздраженный голос начальницы.

– Я знаю, что вы здесь, я все слышала. И обещаю, кто-то у меня не только из лагеря, из института вылетит.

В общем, разразился скандал, а потом разборки в институте, на которые поехали наши взрослые педагоги-воспитатели. Педагоги с разборки вернулись, а начальница нет. А через несколько дней в лагерь прислали нового начальника, мужчину, с которым толком и не удалось поработать, поскольку с окончанием второй смены работа в лагере заканчивалась.

Под конец второй смены с разговором пришли Катя и Ирина из Герценки. Девочки узнали, что меня рассматривают на министерскую грамоту.

И они толково разъяснили, что грамота эта – педагогическая, что Ирине, как будущему педагогу, она больше подойдет. А у меня еще будет возможность ее заработать. Они в таких красках расписали мой будущий карьерный рост, что впору было «поплыть», как вороне из басни Крылова. Не поплыл, конечно, удержался, но грамоту уступил, рассудив, что все еще впереди. Одна из старших воспитательниц понтересовалась – действительно ли отказываюсь, из чего понял, что на грамоту рассматривали.

Вторая смена подходила к концу. В воздухе витало особое состояние, когда день тянулся мучительно долго, пролетал пугающе быстро, а сердце невольно сжималось от предчувствия расставания. И вот – прощальный вечер и традиционный костер. Трещал огонь, искры взлетали в темное небо, и кто-то из ребят запел нашу отрядную песню – что тебе снится крейсер «Аврора». Ту, что с таким трудом разучивалась, а теперь пелась легко и свободно, но с такой грустной и щемящей нотой, от которой в горле вставал комок...

Но лагерные приключения не закончились с окончанием сезона. Осенью началась раздача плюшек. Таня и Вера, те, что из Вагановки, пригласили нас в ресторан гостиницы «Ленинград», где, танцуя в варьете, они проходили «производственную» практику. В 70-е попасть туда было делом непростым, требовались либо блат, либо деньги, а лучше – и то, и другое. Но девочки, танцующие в варьете, заказать столик смогли. Правда, цены там, в студенческом измерении, были конским. Мы ощущали себя невероятно крутыми ребятами, когда девочки из варьете, закончив выступление, порхнули к нашему столу. При этом наш стол, несмотря на весомую потраченную часть лагерного заработка, выглядел очень сиротливо на фоне соседних, где в отражении сверкающих хрустальных фужеров и рюмок красовались бутылки армянского коньяка, тарелки с черной икрой и копченой осетриной. Спасала ситуацию одна железная отмазка – мы еще студенты! Поэтому танцевали и веселились, забив на все и на всех!

Чуть позднее состоялось подведение итогов работы в лагере и чествование отличившихся. Это торжественное мероприятие проходило во Дворце культуры работников просвещения, располагавшемся на набережной Мойки в бывшем дворце князя Юсупова. Дворец, при относительной простоте главного фасада, поражал роскошью внутреннего убранства, а его домашний театр, где проходило награждение – выглядел потрясающе, выходя за рамки воображения. Мы будто очутились внутри ослепительной драгоценной шкатулки – с алым бархатом кресел и лож, позолоченными орнаментами, причудливыми масками, застывшими над сценой, обрамленной красивым занавесом. И вот с этой парадной сцены звучали теплые слова поздравлений и вручались грамоты. После показали небольшой концерт с участием певцов и юмористов. Награждение за летние труды могло бы стать рядом эпизодом, случись оно в обычном актовом зале. Но то, что профсоюзное руководство устроило его в домашнем театре Юсуповых, стало самой большой и запомнившейся наградой.

А потом была свадьба Ирины из Герценки. На свою не очень многочисленную свадьбу из лагеря она пригласила только нас с Вовой. Понятно, что Катя тоже была – в качестве свидетельницы. Жених и сроки свадьбы были определены еще до лагеря, где Ирина вела себя просто и естественно, как

самая обычная девочка, поведение которой даже полунамеком не выдавало, что у нее очень влиятельный отец. Посему свадьба проходила в «Астории», самом фешенебельном ресторане Ленинграда! Который поражал своей царственной роскошью – лепниною и фресками потолков, хрустальными люстрами, зеркалами в позолоченных рамках. А на длинном общем столе – черная и красная икра, салаты и нарезки, таящая во рту осетрину, с хрустящей корочкой цыплята табака, марочные вина и коньяки. Ешь и пей – сколько хочешь, без всякой оглядки на счет. Оставалось только веселиться по полной программе и на всю катушку. Вспомнил тогда про грамоту и как мудро уступил ее Ирине.

С новыми друзьями,обретенными в лагере, мы регулярно пересекались в институте, а с теми, кто из общежития, стали друзьями закадычными. Неожиданно снова проявились Таня и Вера, с подачи которых мы сначала побывали на постановке «Ленинградского нового балета» Бориса Эйфмана, где современная хореография сочеталась с невероятно крутой музыкой группы Pink Floyd, а потом в Кировском театре на балете «Щелкунчик», в постановке которого девочки экзаменовались. С третьего яруса, куда мы смогли достать билеты, вглядывались в танцовщиц кордебалета и пытались разглядеть знакомые силуэты. Но среди одинаковых тоненьких фигурок в одинаковых пачках с одинаково накрашенными лицами, угадать было невозможно.

Шло время. До нас донеслось, что Катя, как и ее подруга Ирина, вышла замуж. А новоиспеченная балерина Таня уехала по распределению в театр оперы и балета в Красноярск.

А совсем скоро – и вовсе жизнь раскидала всех нас по разным уголкам страны, оставив лишь потускневшие фотографии и поблекнувшие, становящиеся с каждым годом все более туманными, воспоминания о времени, проведенном в пионерском лагере «Ракета».

Александр Лукьянченко



\*\*\*

Родился Петр Ионович 10 (22) сентября 1892 года в семье бывшего крестьянина Рязанской губернии, переехавшего в поисках лучшей доли из деревни в столицу. Отец Петра, Иона Аввакумович, в Петербурге поначалу нанялся в порту крючником, скопил деньгами, обзавелся лошадкой, дорогами и стал в Новой Деревне водовозом.

Каждое утро Иона Баранов, рослый и кряжистый, рыжебородый и горбоносый, на вид мрачный, а на слова скupой, разъезжал по Новой Деревне на своей повозке с огромной бочкой, снажая водой днем местных жителей и дачников, а вечером – кухню ресторана «Ливадия». Этим нехитрым промыслом да небольшим огородом кормил Баранов всю свою большую семью, включая одиннадцать детей, из них выжили семеро, Петр – пятый.

Жили бедно, но родители старались дать детям образование. Петр закончил сначала церковно-приходскую школу, а затем Черняевские общеобразовательные курсы, представлявшие собой частное среднее учебное заведение, соединявшее особенности классической и реальной школы. К преподаванию на курсах привлекались профессора петербургских вузов, их лекции не очень сильно отличались от лекций для студентов 1 и 2 курсов университета. После окончания курсов Петр Ионович устроился работать в петербургскую контору по перепродаже металлов «Продамет» сначала учеником, а потом счетоводом, исполнял обязанности председателя Петербургского Союза которщиков. В 1910 году Петр Баранов с восторгом наблюдал полеты самолетов на Коломяжском аэродроме во время первой в России «Авиационной недели».

Казалось, все складывается удачно, и вдруг еще не старого и никогда не болевшего Иону Аввакумовича сразил разрыв сердца. Упал он прямо на пороге кухни ресторана «Ливадия» и больше уже не встал. Пришлось продавать лошадь и повозку.

После смерти мужа Ирина Тимофеевна тяжело заболела, а тут еще тревога за своего любимца Петью, вступившего в партию большевиков. Скорее по недоразумению, Петр попал под суд по делу Центрального бюро профсоюзов, а спустя несколько дней на первомайской демонстрации будет ранен шальной пулей.

Ирина Тимофеевна скончалась на рассвете, похоронили ее на Стародеревенском кладбище, а вечером Петр уже помогал братьям и сестрам собрать пожитки, пришлось переезжать к сестре матери Елене Тимофеевне Сидоровой в Старую Деревню.

В августе 1913 года состоялся суд, Петра Баранова выслали из столицы с запретом проживать в двадцати семи городах центральной части России. Петр Ионович тайно вернулся в Петербург, где проживал нелегально. За революционную работу

осужден на 8 лет каторги. Но в Сибирь отправляться не пришлось, освобождение принесла февральская революция. С 1918 года в Красной Армии, командир 4-й Донецкой армии, начальник штаба главкома вооруженных сил южных республик. В августе 1923 года Петр Ионович назначается на должность помощника начальника Военно-воздушных сил по политической части, а в канун 1925 года – начальником Военно-воздушных сил Красной Армии.

\*\*\*

В конце июля 1930 года проводились сборы BBC Московского военного округа на воронежском аэродроме «Альфа». 26 июля по инициативе Петра Ионовича Баранова несколько летчиков совершили показательные прыжки с парашютом. Первый прыжок совершил инструктор по летной подготовке 11-й авиабригады МВО Леонид Минов, потом его помощник Яков Мошковский, вслед за ними свои первые прыжки выполнили еще несколько лётчиков.

Выслушав доклад о ходе сборов, командующий BBC РККА Пётр Баранов предложил в ходе воронежского учения «продемонстрировать выброску группы вооруженных парашютистов для диверсионных действий на территории „противника“. До этого парашют рассматривался лишь как индивидуальное средство спасения летчика во время катастрофы самолета.

Задача была непростая, требовалось за два-три дня подготовить несколько человек для группового прыжка. Для участия в десанте ото-

утром 2 августа 1930 года все полеты на аэродроме «Альфа» были временно отменены. На борту самолета, поднявшегося в воздух в 9 часов утра, находилась первая группа десантников во главе с Миновым. Прыжки прошли удачно, все приземлились почти в центре площадки, недалеко друг от друга. Тем временем над головами прошло звено Р-1 и на краю хутора сбросило шесть грузовых парашютов с оружием (ручные пулеметы, гранаты, патроны). Десантники кинулись туда, распаковали мешки, достали пулеметы, патроны. Уже через несколько минут вооруженная группа была в полной готовности к боевым действиям.

После высадки первых десантников самолет вернулся на аэродром за второй группой под руководством Мошковского. Приземлились они рядом с первой группой. Так был сброшен первый в мире парашютный десант. И прыжки, и сброс оружия прошли успешно.

В дальнейшем 2 августа стало Днем Воздушно-десантных войск (ВДВ). Воронежский опыт показал преимущества парашютно-десантных войск, их огромные возможности, связанные с быстрым охватом противника по воздуху и поставил вопрос создания специальных десантных формирований. Первое подразделение ВДВ сформировано в 1931 году в Ленинградском военном округе на базе знаменитой 11-й стрелковой дивизии.

К сожалению, Петру Ионовичу не довелось увидеть победы и достижения созданных по его инициативе Воздушно-десантных войск. Утром



Петр Ионович Баранов

вненном подчинении министру обороны. В 1948 году генерал Василий Маргелов, ранее участвовавший в обороне Ленинграда как командир полка морской пехоты, возглавил 76-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию. А уже в 1954 году он стал командующим всеми Воздушно-десантными войсками и оставался на этом посту до 1979 года (перерывом в 1959–1961 годах).

Василий Филиппович – легендарная личность, он удостоен 13 орденов и 21 медали СССР, 34 наград иностранных государств. Десантники с любовью расшифровывают аббревиатуру ВДВ не как воздушно-десантные войска, а «войска дяди Васи». Именно Маргелов сделал все, чтобы превратить ВДВ в настоящую воинскую элиту. Они обзавелись собственной военной техникой, была создана особая система подготовки личного состава. Благодаря Маргелову у ВДВ появились всем известные символы: тельняшка и голубой берет.

3 апреля 2008 года на заседании Топонимической комиссии Санкт-Петербурга безымянному скверу на Приморском проспекте между домами 79 и 87 присвоили имя генерала армии В.Ф. Маргелова. Через три месяца на заседании секции Художественного совета утвержден проект установки в сквере памятника, а еще через месяц, 1 августа 2008 года, к столетию легендарного десантника, состоялось торжественное открытие сквера и памятника В.Ф. Маргелову.

На церемонии присутствовали сыновья Василия Филипповича – генерал-майор Геннадий Маргелов, генерал-полковник Виталий Маргелов, Герой России полковник Александр Маргелов, внук прославленного полководца, председатель Комитета по международным делам Совета Федерации РФ Михаил Маргелов, а также командование воздушно-десантными войсками и члены правительства города.

Архитектор проекта памятника В.Б. Мартиров (г. Санкт-Петербург), авторы – скульпторы супруги В.В. и Н.В. Никифоровы (г. Москва), рубка текста на стеле и установка памятника произведена С. Чехловым и В. Растворцевым. Стела изготовлена из гранита месторождения «Игл Ред» на камнеобрабатывающем заводе «Возрождение 2» (г. Санкт-Петербург).

Теперь ежегодно 2 августа, в день Воздушно-десантных войск, у памятника Маргелову собираются ветераны-десантники, проходит торжественный митинг, возлагаются цветы, чтобы затем продолжить празднование в Центральном парке культуры и отдыха.

Остается только посожалеть, что имя основателя Воздушно-десантных войск, Павла Ионовича Баранова, чье детство и юность прошли в Новой Деревне, оказалось забытым. В Петербурге нет ни улицы, названной его именем, ни памятника.



## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## АНДРЕЙ ЖДАНОВ

## ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫМ ВОЙСКАМ – 95 ЛЕТ

2 августа отмечалось 95-летие создания Воздушно-десантных войск нашей страны. Но в многочисленных статьях, обзорах и выступлениях, посвященных этой дате, не нашлось места П.И. Баранову, создателю этого рода войск

брали десять добровольцев, уже совершивших тренировочные прыжки. Десантную группу разделили на два отряда по 6 человек, так как в кабине самолета помещалось не более семи парашютистов. Первый руководил Минов, другой – Яков Мошковский.

Вся подготовка к операции закончилась 31 июля. Каждому десантнику определили свое место в самолете и свои задачи после приземления. Тщательно подбирались снаряжение, состоящее из основного и запасного парашютов.

5 сентября 1933 года самолет АНТ-7, выполнивший спецрейс Москва–Запорожье–Крым, поднялся в воздух с подмосковного аэродрома. На его борту находились зам наркома Баранов и его жена, которым предстояло провести месячный отпуск на берегу Черного моря. Через несколько минут за Подольском, близ станции Лопасня, произошла катастрофа, которая была настолько страшной, что ее жертв уже никто в Москве не увидел. Семь гробов в Колонном зале Дома союзов были закрыты и обтянуты красной материей.

В заключении специальной правительственной комиссии под председательством Тухачевского говорилось: «Причиной катастрофы явились крайне трудные метеорологические условия, при которых вылет самолета, не подготовленного к слепому полету, был недопустим». Но если недопустим, то почему этот полет все же разрешили. Ответа на этот вопрос нет, как и на многие другие.

9 сентября 1933 года урна с прахом П.И. Баранова была замурована в Кремлевской стене на Красной площади. Остальные пассажиры и летчик похоронены на Новодевичьем кладбище.

\*\*\*

До 1946 года Воздушно-десантные войска находились в составе BBC РККА. С 1946 года – в составе сухопутных войск, но в непосредст-



Памятник Маргелову